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Golli og Kristinn hlutu verð-
laun fyrir myndir ársins 2023
Kjartan Þorbjörnsson, Golli, hlaut viður-
kenningu Blaðaljósmyndarafélags Íslands 
fyrir mynd ársins 2023, fyrir mynd af 
Yazan, ungum flóttamanni frá Gaza. Veitt 
voru tvenn verðlaun og hlaut Kristinn 
Magnússon viðurkenningu fyrir fréttaljós-

mynd ársins, fyrir mynd frá samverustund 
Grindvíkinga í Hallgrímskirkju.

Á ljósmyndasýninguna Myndir ársins 
2023 voru valdar 102 myndir frá 17 blaða-
ljósmyndurum af óháðri dómnefnd úr 
fjölda innsendra mynda. Á sýningunni eru 

myndirnar í sex flokkum sem eru frétta-
myndir, myndir úr daglegu lífi, íþrótta-
myndir, portrettmyndir, umhverfismyndir, 
og myndaraðir.

Í ár veitti dómnefndin verðlaun fyrir 
fréttamynd ársins og ein mynd úr fyrr-

Í umsögn dómnefndar um mynd ársins segir:
Mynd ársins 2023 er við fyrstu sýn einföld og kyrrlát. Hún er þó afar táknræn og hlaðin tilfinningu. Myndin sýnir Yazan, ungan flóttamann frá Gaza, þar sem hann skreytir 
tímabundið athvarf sitt hér á landi með jólaljósum og fána heimalands síns. Myndin kallar fram tilfinningar á borð við hryggð og samkennd og kemur vel til skila stolti hans 
yfir uppruna sínum og heimili, heimili sem nú er glatað. 

mynd ársins 2023
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Í umsögn dómnefndar um fréttaljósmynd ársins segir: 
Fréttamynd ársins sýnir hina hliðina á einu stærsta fréttamáli ársins, jarðhræringunum á Reykjanesi. Myndin er frá samverustund fyrir Grindvíkinga í Hallgrímskirkju. Við 
sáum margar stórkostlegar myndir frá sjálfum eldunum og eyðileggingunni sem hræringarnar höfðu í för með sér, en sigurmyndin fangar með eftirminnilegum hætti mann-
legu hliðina, hvernig samfélagið varð þéttara og fólk sýndi hvert öðru stuðning á erfiðum tíma. 

nefndum flokkum var valin mynd ársins. 
Dómnefndarstörf fóru fram í byrjun 
febrúar en í ár skipuðu dómnefndina 
Árni Torfason, Hrund Þórsdóttir, Snorri 
Gunnarsson og Andrea Bruce sem var 
formaður dómnefndar. Andrea er stríðs-

fréttaljósmyndari frá Bandaríkjunum 
og hefur meðal annars unnið í Írak og 
Palestínu fyrir tímarit eins og The New 
York Times og National Geographic. Hún 
hefur hlotið fjölda verðlauna fyrir myndir 
sínar.

fréttaljósmynd ársins 2023

Hægt að nálgast bók með 
öllum myndum sýningar-

innar í safnbúð Ljósmynda-
safns Reykjavíkur. 
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SIGURÐUR ÓLAFUR SIGURÐSSON Eftir mikla og öfluga skjálftahrinu bar til 
tíðinda í Grindavík þann 10. nóvember. Ekki var lengur talið öruggt að vera í 
bænum og ákváðu Almannavarnir að rýma bæinn. Gengið var hús úr húsi til að 
ganga úr skugga um að allir hefðu yfirgefið heimili sín. 

VILHELM GUNNARSSON Eftir miklar vangaveltur um eldgos eða ekki eldgos og 
háværar kröfur um að íbúar fengju að snúa aftur heim fyrir jól hófst gos rétt fyrir 
klukkan 23 þann 18. desember. Gosið hófst í kjölfar skjálftahrinu við Sundhnúka-
gíga sem hófst skyndilega um klukkan 21. Í fyrstu gaus á um fjögurra kílómetra 
langri sprungu og var áætlað hraunflæði um 100 til 200 rúmmetrar á sekúndu.

Þessi voru líka tilnefnd (sum fyrir fleiri myndir):

ANTON BRINK Eldgos við Litla-Hrút, júlí 2023.

FRÉTTIR

FRÉTTIR

FRÉTTIR
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EGGERT JÓHANNESSON Tvö stór snjóflóð féllu í 
Neskaupstað í mars. Íbúðarhús við Starmýri varð 
einna verst úti. Björgunarsveitarmenn undirbúa að 
negla fyrir opna glugga sem sprungu þegar snjó-
flóð lenti á húsinu.

EYÞÓR ÁRNASON Mikið tjón hefur orðið í Grinda-
vík í jarðhræringunum

GOLLI / KJARTAN ÞORBJÖRNSSON Veiðar á 
stórhvelum voru mikið í umræðunni. Áður en ráð-
herra bannaði veiðar tímabundið var búið að brytja 
nokkrar langreyðar niður í hvalstöðinni í Hvalfirði.

VILHELM GUNNARSSON Fjöldi mála er tengdust flóttamönnum og hælisleitendum rataði í fjölmiðla á árinu en meðal þeirra var mál Hussein Hussein og fjölskyldu hans. 
Hussein og fjölskylda voru flutt af landi brott í nóvember 2022 og vakti framkvæmdin mikla athygli. Máli Hussein var ekki lokið þegar hann var fluttur á brott en Héraðs-
dómur Reykjavíkur komst seinna að þeirri niðurstöðu að sú ákvörðun kærunefndar útlendingamála að synja fjölskyldunni um endurupptöku hefði verið ólögmæt. Fjöl-
skyldan sneri aftur til landsins frá Grikklandi seinna í nóvember 2022 en 3. desember síðastliðinn var greint frá því að Hussein hefði yfirgefið landið ásamt fjölskyldu sinni, 
sem hafði þá verið vísað á brott.

FRÉTTIR
FRÉTTIR

FRÉTTIR

FRÉTTIR
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KRISTINN MAGNÚSSON Guðni Th. Jóhannesson, forseti Íslands, Sigríður Björk 
Guðjónsdóttir ríkislögreglustjóri og fleiri lenda í hvössum vindhviðum er þau 
ganga til fundar í Hörpu og hitta þar fyrir Emmanuel Macron Frakklandsforseta 
og Rishi Sunak, forsætisráðherra Bretlands.

KRISTINN MAGNÚSSON Kvennaverkfall á Arnarhóli. Metfjöldi kvenna kom 
saman.

GOLLI / KJARTAN ÞORBJÖRNSSON Þegar það uppgötvaðist að kynþroska 
norskur eldislax sem sloppið hafði úr sjókvíum í Arnarfirði var farinn að ganga í 
fjölda laxveiðiáa og para sig þar við villtan íslenskan lax var farið út í ýmsar redd-
ingar, eins og að fá norska froskmenn með skutulbyssur til að synda niður ár í 
leit að þessum óvelkomnu gestum.

ANTON BRINK Áslaug Arna Sigurbjörnsdóttir, háskóla-, iðnaðar- og nýsköpunar-
ráðherra, hlýðir á opnunarávarp á ársþingi Samtaka atvinnulífsins.

SIGURÐUR MÁR HARÐARSON Sauðfjárbændurnir á Urriðaá og Bergsstöðum í Miðfirði stóðu saman í erfiðum samningaviðræðum við 
fulltrúa matvælaráðuneytisins um bótagreiðslur vegna niðurskurðar sem fyrirskipaður var á um 1.400 fjár á bæjunum tveimur í byrjun 
apríl eftir að riðuveiki var staðfest í hjörðum þeirra.

FRÉTTIR

FRÉTTIR

FRÉTTIR

FRÉTTIR

FRÉTTIR
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HULDA MARGRÉT Stuðningsmenn Aftureldingar eru með þeim líflegri á landinu.

ANTON BRINK Brimbrettakappar leika listir sínar á öldum við Gróttuvita.

EVA BJÖRK ÆGISDÓTTIR Þýskaland gegn Íslandi.

SIGURÐUR ÓLAFUR SIGURÐSSON Klifur.

JÓNÍNA GUÐBJÖRG GUÐBJARTSDÓTTIR Sveindís Jane Jónsdóttir í úrslitaleik Meistaradeildar Evrópu.

ÍÞRÓTTIR

ÍÞRÓTTIR

ÍÞRÓTTIR

ÍÞRÓTTIR

ÍÞRÓTTIR
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HEIÐDÍS GUNNARSDÓTTIR Arnardrangur á milli sjós og 
snjós.

ÁSDÍS ÁSGEIRSDÓTTIR Kötturinn Nói Síríus vildi vera með á 
mynd á baðinu sem hefur verið gert upp á gamla mátann.

RAGNHILDUR AÐALSTEINSDÓTTIR Kristinn Kristmundsson, 
eða Kiddi vídeófluga, hefur rekið kóksjálfsala við veginn 
milli Egilsstaða og Borgarfjarðar eystra í 22 ár. Sjálfsalinn er 
eingöngu knúinn áfram af vind- og sólarorku og þess vegna 
grænmálaður að sögn Kidda, þar sem hann notar einungis 
græna orku. Þar fæst gos, sælgæti og einnota tattú.

STYRMIR KÁRI ERWINSSON Gylltur sandur á sumarkvöldi.

UM
HVERFI

UM
HVERFI

DAGLEGT LÍF
DAGLEGT LÍF

RAGNAR VISAGE Yfirlitsmyndir yfir annasamt síðastliðið ár á Reykjanesinu.

SERÍUR
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HEIÐA HELGADÓTTIR Athöfn hjá Gyðingafélaginu á Íslandi.

ÓSKAR HALLGRÍMSSON Neyðarathvarf í kjallara leikskóla í Bakhmut. Börnin 
leika sér í tölvuleik með jólasveinahúfur á höfðinu. Fyrir framan þau situr 
áhyggjufullur maður og talar í síma. Á sjónvarpi fyrir aftan hann eru fluttar fréttir 
af gangi átakanna. Tveimur dögum seinna varð kjallarinn fyrir loftárás, einn lést 
og fimm særðust.

DAGLEGT LÍF

EGGERT JÓHANNESSON Kristján Loftsson, forstjóri Hvals hf.

SERÍUR

SERÍUR
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Í World Journalism Studies rann-
sókninni, sem framkvæmd var á Íslandi 
meðal virkra blaða- og fréttamanna 2021 
var m.a. spurt um hagnýtingu upplýs-
ingalaga við upplýsingaöflun frá opin-
berum aðilum. Svörin bera með sér að 
á „síðustu 12 mánuðum“ hafi 62% aldrei 
beitt upplýsingalögunum, en 38% einu 
sinni eða oftar. 29% höfðu hagnýtt lögin 
tvisvar eða oftar, sem kannski má tala 
um sem sterkari skilgreiningu á virkni. 

Að 62% segi „aldrei“ þýðir út af fyrir 
sig ekki að virknin sé lítil; fjölmargir 
blaða- og fréttamenn eru að vinna með 
slíkan efnivið að upplýsingalög koma 
tæpast við sögu. Nær er að horfa til þess 
að meira en fjórði hver blaða- og fréttamaður sendi beiðni um 
upplýsingar eða gögn til opinberra aðila tvisvar eða oftar á árinu, 
sem heita má öflug hagnýting.

Í þýði rannsóknarinnar (442 manns) var skilgreiningin á 
blaða- og fréttamennsku nokkuð víð og innifól meðal annars 

pródúsenta fréttadeilda, dagskrár-
gerðarfólk með samfélagsumfjöllun 
(ekki bara músík) og ljósmyndara og 
tökumenn fréttadeilda, auk almennra 
blaða- og fréttamanna og faglegra 
yfirmanna. Þegar svörin eru flokkuð 
eftir starfsheitum kemur í ljós að 
hagnýting upplýsingalaga einskorðast 
fyrst og fremst við almenna blaða- og 
fréttamenn og faglega yfirmenn, en 
mjög lítil virkni er meðal pródúsenta, 
dagskrárgerðarfólks og ljósmyndara/
tökumanna. Ef einungis er miðað 
við almenna blaðamenn og faglega 
yfirmenn þeirra kemur í ljós að 45% 
höfðu hagnýtt sér upplýsingalögin á 

árinu (einu sinni eða oftar), en 55% ekki.
Alls svöruðu 201 spurningunni efnislega og fróðlegt að skoða 

það sem kalla má mikla virkni og hér miðað við sex fyrirspurnir 
eða fleiri. Slík virkni náði til 17 svarenda af 201 eða 8.5%. Miðað 
við tvisvar eða oftar er fjöldinn 67 eða 33% heildarinnar.

Nokkur fylgni milli hagnýtingar og starfsaldurs
Fylgni milli hagnýtingar upplýsingalaga og starfsaldurs var 
nokkur, en svarendur með 10-19 ára starfsaldur sýndu þó öllu 
meiri virkni á þessu sviði en hinir með lengri starfsaldur. Þá var 
fylgni milli menntunarstigs (skólagöngu) og virkni við hagnýtingu 
upplýsingalaga; miðað við einhverja virkni (einu sinni eða oftar) 
var slíkt að finna hjá 10% þeirra sem einvörðungu hafa grunn-
skólapróf, 30% hjá þeim sem lokið hafa framhaldsskólaprófi, 40% 
hjá þeim sem lokið hafa BA-prófi og 48% hjá þeim sem lokið hafa 
MA-prófi. 

Tilgangur upplýsingalaga er að veita almenningi (ekki síst 
fjölmiðlum) aðgang að fyrirliggjandi gögnum sem varða tilgreint 
mál. Þá getur hann óskað eftir að fá að kynna sér öll gögn um 
tiltekið mál án þess að tilgreina einstök gögn sem málið varða. 
Ætlast er til skjótra viðbragða frá opinberum aðilum; hafi beiðni 
ekki verið afgreidd innan sjö daga frá móttöku hennar skal skýra 
aðila frá ástæðum tafanna og hvenær ákvörðunar sé að vænta. 
Ef stjórnvald synjar beiðni um gögn er heimilt að bera synjunina 
undir Úrskurðarnefnd um upplýsingamál sem úrskurðar um 
ágreininginn.

45% almennra blaðamanna 
hagnýta sér upplýsingalögin
Friðrik Þór Guðmundsson skrifar

Tíðni Fjöldi % %

Aldrei 125 61,9%

1 sinni 19 9,4%

2-5 sinnum 41 20,3%

28,7%6-9 sinnum 12 5,9%

10 sinnum eða oftar 5 2,5%

Alls 202

Starfsheiti Aldrei Einu sinni Tvisvar
eða oftar

Alls

Blaðamaður/
fréttamaður

60 (56%) 14  
(13%)

34 
(31%)

108 
(100%)

Faglegir
yfirmenn*

27 (53%) 4 
(8%)

20 
(39%)

51 
(100%)

Aðrir* 38 (90%) 1 
(2%)

3 
(7%)

42 
(100%)

Allir hópar
samtals

125
(62%)

19 
(9%)

57 
(28%)

201 
(100%)

Hagnýting upplýsingalaga frá opinberum
aðilum sl. 12 mánuði

Hagnýting upplýsingalaga frá opinberum aðilum eftir
starfsheitum

*Faglegir yfirmenn: Aðalritstjóri prentmiðils, yfirmaður fréttasviðs ljósvakamiðils,
varafréttastjóri, aðstoðarritstjóri, ritstjórnarfulltrúi, varafréttastjóri, aðstoðarritstjóri,
ritstjórnarfulltrúi, vaktstjóri, yfirmaður deildar (t.d. íþrótta eða menningar),
fréttastjóri. Aðrir: Dagskrárgerðarfólk, pródúsentar, ljósmyndarar/tökufólk og
aðrir.
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varafréttastjóri, aðstoðarritstjóri, ritstjórnarfulltrúi, varafréttastjóri, aðstoðarritstjóri,
ritstjórnarfulltrúi, vaktstjóri, yfirmaður deildar (t.d. íþrótta eða menningar),
fréttastjóri. Aðrir: Dagskrárgerðarfólk, pródúsentar, ljósmyndarar/tökufólk og
aðrir.
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NAFN Sigurður Már 
Harðarson

STARF Blaðamaður/
ljósmyndari

VINNUSTAÐUR 
Bændablaðið

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Fjöl-
breytt starf og áhuga-
verð viðfangsefni. 
Gott samstarfsfólk 
sem ég vinn með.

NAFN Ragna Gests-
dóttir

STARF Blaðamaður

VINNUSTAÐUR DV

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Hversu 
fjölbreytt það er og 
enginn dagur ná-
kvæmlega eins. Að 
greina frá málefnum 
líðandi stundar, 
sem skipta sam-
félagið máli, upplýsa, 
fræða og skemmta. 
Segja lífsreynslu- 
og þroskasögur 
venjulegs fólks er 
mikilvægt, gefandi 
og skemmtilegt. 

Og samstarfsfólkið, 
skemmtilegt, skrýtið 
og harðduglegt! 

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Ég væri 
að vinna við eitthvað 
sem tengdist fólki: 
kennari, viðburða-
stjóri, verkefnastjóri, 
leiösögumaður, 
verslun, eitthvað 
skemmtilegt og mátu-
lega erilsamt. Áhug-
inn liggur víða.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA 
TRÚNAÐARSTARFI 
FYRIR BÍ? Að vinna að 
því að gera gott félag 
betra. Efla samskipti 
og samvinnu félags-
manna og áhuga 
þeirra á félaginu, 
starfinu og endur- og 
símenntun.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Ég byrjaði seint á 
jólabókabókaflóðinu, 
en er að fara í gott 
jólafrí og mun þá 
leggjast yfir krimm-
ana og skáldsög-
urnar. Ég las síðast 
Moldin heit, sem ég 
mæli mjög með, ung-
mennabókina Kasia 
og Magdalena sem 
er sömuleiðis góð, og 
Týndur sem hélt mér 
spenntri.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Í útvarpinu 
er Bylgjan oftast á, 
ég hef ekki náð að 
tileinka mér hlað-
vörpin, en í tón-
listinni þá hlusta ég 

mest á gamla góða 
‘80s. Ég reyni að 
fylgjast með nýrri ís-
lenskri tónlist líka um 
leið og ég nýt þess 
að hlusta á eldri tón-
listarmenn. Svo er 
Eurovision handan 
við hornið.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Ég er algjör 
sófakartafla og horfi 
mikið á sjónvarps-
seríur: Slow Horses, 
The Diplomat, No 
Good Deed, Mat-
lock (2024), Elsbeth, 
9-1-1, Fallout og The 
Gentlemen svona 
til að nefna nokkrar, 
IceGuys eru líka stór-
skemmtilegir. Árlega 
horfi ég svo á Friends 
og Lord of The Rings 
trilógíuna.

NAFN Ragnar Santos

STARF Dagskrár-
gerðarmaður

VINNUSTAÐUR RÚV

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Það 
besta við störf mín 
á fjölmiðli er fyrst 
og fremst fjölbreyti-
leikinn. Það eru líka 
ákveðin forréttindi að 
fá upplifa sögulega 
viðburði og taka þátt 
í að skrá þá í sögu 
þjóðar. 

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Annað 
hvort væri ég að 
vinna við tölvur/
forritun eða við verk-
efnastjórnun.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA TRÚN-
AÐARSTARFI FYRIR 
BÍ? Það besta við 
að gegna trúnaðar-
mannastarfi er að 
geta aðstoðað sam-
starfsfélaga við að 
tryggja réttindi þeirra.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Handrit sem ég get 
ekki sagt frá.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Lucille 
Bogan, Eminem, 
Emmsjé Gauta, Úlf Úlf 
og GDRN.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Churchill at 
War.

NAFN Lovísa Arnar-
dóttir

STARF Blaðamaður

VINNUSTAÐUR Vísir

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Fjöl-
breytileikinn og 
fólkið, bæði viðmæl-
endur og samstarfs-
fólk.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 

BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Ég væri 
líklega að skrifa eitt-
hvað annars staðar.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA 
TRÚNAÐARSTARFI 
FYRIR BÍ? Ég byrjaði 
sem trúnaðarmaður 
hjá Fréttablaðinu og 
fannst kannski það 
besta við það að ég 
fékk sjálf betri yfirsýn 
yfir réttindi okkar. 
Það var svo gott að 
nýta þá þekkingu til 
að hjálpa þeim sem 
lentu í einhverju 
veseni en líka bara 
til að minna fólk á 
rétt sinn dags dag-
lega þegar einhver 
álitamál komu upp í 
samtölum í kaffi-
stofunni eða á frétta-
gólfinu. Eftir að hafa 
verið trúnaðarmaður 
í nokkur ár lá leiðin í 
stjórn Blaðamanna-
félagsins þar sem 
ég var fyrst stjórnar-
maður og svo vara-
formaður. Það hefur 
auðvitað gengið 
á ýmsu þennan 
tíma en samstarf 
stjórnarinnar hefur 
allan tímann verið 
gott og mjög sam-
stíga. Það hefur skipt 
mjög miklu máli. En 
fyrir utan það þá 
hefur allt þetta starf, 
sama hvort það er 
í stjórn eða sem 
trúnaðarmaður, veitt 
mér mikla ánægju. 
Ég hef haft gaman af 
því í stjórn að styðja 

við blaðamennsku 
og blaðamenn og að 
finna nýjar leiðir til 
að gera það á sama 
tíma og það er sífellt 
gengið á rétt okkar.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Deus eftir Sigríði 
Hagalín, er búin að 
vera lesa Arnald Ind-
riðason líka og How 
To Talk So Kids Will 
Listen & Listen So 
Kids Will Talk.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Khruangbin, 
Ray LaMontagne, 
Bríet, GDRN - og svo 
auðvitað alltaf bara 
útvarpið og fréttir.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Yellowstone, 
Diplomat og SVU.

NAFN Arnar Þór Ing-
ólfsson

STARF Blaðamaður

VINNUSTAÐUR 
Heimildin

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Ég hef verið 
að horfa á þættina 
Say Nothing, nýja 
leikna þætti sem 
fjalla um starfsemi 
IRA í óöldinni á 
Norður-Írlandi frá 
sjöunda áratugnum 
og fram til friðar-
tíma. Frábært sjón-
varp!

FÓLK Í TRÚNAÐARSTÖRFUM FYRIR BÍ
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Siðanefnd hefur úrskurðað í níu kæru-
málum eftir að nýjar siðareglur BÍ voru 
samþykktar á aðalfundi félagsins í mars 
2023. Í þremur tilfellum var máli vísað 

frá, fjórum sinnum var úrskurðað að 
umfjöllun væri ekki brot gegn siða-
reglum en tvívegis að umfjöllun fæli í 
sér brot gegn þessum nýju reglum. Nýjar 

siðareglur hafa leitt til breyttra áherslna 
en varla er hægt að segja að nýju regl-
urnar hafi leitt til annarrar niðurstöðu í 
málum.

Breyttar áherslur með 
nýjum siðareglum
Pálmi Jónasson, formaður Siðanefndar BÍ, skrifar:

ENGIN TENGSL VIÐ UMFJÖLLUNAREFNIÐ
Í máli nr. 1/2023-2024 kærðu tvær konur umfjöllun og viðtal DV við 
mann vegna deilu hans við Barnavernd Reykjavíkur. Þær töldu að 
umfjöllunin fæli í sér rætnar og auðveldlega afsannaðar fullyrðingar 
og brytu þannig gegn 2. og 6. grein siðareglna. Kærendur voru ekki 
til umfjöllunar í umræddum fréttum og höfðu engin bein tengsl við 
umfjöllunarefnið. Siðanefnd taldi því aðild kæranda ekki uppfylla 
málsmeðferðarreglur nefndarinnar og vísaði málinu því frá.

BROT GEGN ÞREMUR GREINUM SIÐAREGLNA
Í máli nr. 2/2023-2024 kærði maður Kristinn H. Gunnarsson, ritstjóra 
Bæjarins besta, vegna þriggja frétta sem birtust um veiðar nokkurra 
manna á eldislöxum í Sunnudalsá. Kærandi reyndi margítrekað en 
árangurslaust að leiðrétta rangfærslur og var afar ósáttur við heim-
ildarlausa notkun á myndefni í hans eigu. Hann fékk engin andsvör 
birt í Bæjarins besta fyrr en að undangenginni ákvörðun Fjölmiðla-
nefndar um að beita dagsektum. Kristinn H. Gunnarsson veitti 
siðanefnd engin andsvör við kærunni. Siðanefnd taldi augljósar rang-
færslur í fréttunum, ekki hafi verið veittur andmælaréttur og rang-
færslur ekki leiðréttar. Með því hefði verið brotið gegn 2. og 3. grein 
siðareglna. Þá var birting mynda án heimildar og tilvísunar talið brot 
á 7. grein siðareglna. Brotið var ámælisvert.

ENGIN TENGSL VIÐ UMFJÖLLUNAREFNIÐ
Í máli nr. 3/2023-2024 kærði kona umfjöllun á vef Morgunblaðsins 
undir yfirskriftinni „Kærir mótmælendur fyrir hatursorðræðu“. Efnis-
lega var málið eins og í 1/2023-2024. Kærandi var ekki til umfjöllunar 
og hafði engin bein tengsl við umfjöllunarefnið. Í samræmi við fjölda 
fordæma var málinu vísað frá þar sem kærandi uppfyllti ekki máls-
meðferðarreglur nefndarinnar. 

AUÐKENNANDI UPPLÝSINGAR EKKI TIL STAÐAR
Í máli nr. 4/2023-2024 kærði kona blaðamann á vef Vísis vegna mynd-
birtingar með frétt undir fyrirsögninni „Alvarlegt bílslys á Grinda-
víkurvegi“. Kærandi er dóttir hjóna sem létust í slysinu en kæran 
byggði eingöngu á 8. grein alþjóðlegra siðareglna. Siðanefnd hefur 
ekki gert þá kröfu að kærendur tilgreini þær siðareglur sem þeir telja 
brotið gegn og lagt sjálfstætt mat á hvort kærð umfjöllun hafi verið 

brot og þá á hvaða siðareglum. Nefndin tók því málið til efnislegrar 
meðferðar. Myndbirtingin sýndi aðstæður á slysstað en auðkennandi 
upplýsingar um bílinn voru ekki sýnilegar í því víða myndskoti sem 
notað var. Fréttir af alvarlegum umferðarslysum varða almannahags-
muni og eiga erindi til almennings. Slysið varð á fjölförnum stað og 
því ekki rétt að gera athugasemd við að fréttin hafi birst skömmu eftir 
slysið. Í samræmi við önnur fordæmi taldi nefndin að myndbirtingin 
væri ekki brot á siðareglum.

FORSETAFRAMBJÓÐANDI Í NASISTABÚNINGI
Í máli nr. 1/2024-2025 kærði forsetaframbjóðandinn Arnar Þór 
Jónsson skopmynd eftir Halldór Baldursson sem birtist á vef Vísis. 
Taldi hann sig þar teiknaðan í nasistabúning og að myndbirtingin 
bryti gegn greinum 1., 2. og 6. í siðareglum BÍ. Í tíð eldri siðareglna var 
í gildi venja um að vísa frá kærum sem lutu að skoðanaskrifum undir 
nafni þótt skrifin hafi verið hvöss eða vegið að tilgreindum hagsmun-
um eða einstaklinga. Hið sama gilti um ritstjórnarefni blaða, á borð 
við leiðara, pistla eða skopmyndir. Þetta byggði á grein 5 í eldri siða-
reglum en þar sagði að reglurnar settu „ekki hömlur á tjáningarfrelsi 
blaðamanna sem skrifa undir fullu nafni afmarkaða þætti í fjölmiðl-
um, til dæmis gagnrýni, þar sem persónulegar skoðanir höfundar eru 
í fyrirrúmi.“ Í núgildandi siðareglum segir eingöngu að siðareglur setji 
ekki hömlur á tjáningarfrelsi blaðamanna. Vegna þessarar breytingar 
taldi nefndin ekki rétt að vísa málinu frá nefndinni af þeirri ástæðu 
einni að um ritstjórnarefni væri að ræða og tók málið til efnislegrar 
meðferðar. Einn nefndarmanna vildi vísa málinu frá í samræmi við 
eldri úrskurði en var að öðru leyti sammála niðurstöðu siðanefndar. 
Nefndin vísaði í tjáningarfrelsisákvæðið og úrskurðaði að birting 
skopmyndarinnar hefði ekki brotið gegn siðareglum BÍ.

ÓÁNÆGÐUR MEÐ NIÐURSTÖÐU NEFNDAR OG FRÉTT
Í máli nr. 2/2024-2025 kærði maður frétt á vef Vísis um niðurstöðu 
nefndar um eftirlit með lögreglu en þar var fjallað um viðbrögð lög-
reglu vegna mótmæla við ríkisstjórnarfund. Kærandi taldi niðurstöðu 
nefndarinnar ekki standast og þar af leiðandi fréttin ekki heldur. Í 
málsmeðferðarreglum siðanefndar og sérstöku kærublaði sem kær-
endur fylla út kemur skýrt fram hvað þurfi að liggja fyrir svo kæra geti 
verið tekin til umfjöllunar. Kærandi þarf að hafa leitað leiðréttingar 
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hjá viðkomandi miðli. Hann þarf að vera aðili máls eða hafa ríkra 
hagsmuna að gæta. Kæran þarf að berast innan tveggja mánaða frá 
birtingu efnisins. Og kærandi þarf að láta hina kærðu umfjöllun fylgja 
með kærunni. Ekkert af þessum skilyrðum var uppfyllt að tveggja 
mánaða kærufrestinum frátöldum. Að auki var farið rangt með fyrir-
sögn fréttarinnar. Kæran uppfyllti því ekki málsmeðferðarreglur og 
málinu vísað frá.

UPPNÁM Á ÍSLANDSMÓTINU Í SKÁK
Í máli nr. 3/2024-2025 kærði stórmeistarinn Héðinn Steingríms-
son frétt sem Björn Þorfinnsson skrifaði á dv.is undir fyrirsögninni 
„Uppnám á Íslandsmótinu í skák – Stórmeistari hættir þátttöku út 
af hávaða í kylfingum.“ Taldi Héðinn umfjöllunina brjóta gegn öllum 
siðareglunum að tveimur frátöldum. Kæra Héðins til siðanefndar var 
nærri 50 blaðsíður og með henni fylgdu að auki á fjórða tug fylgi-
skjala en stór hluti þeirra hafði lítil sem engin tengsl við kæruefni 
málsins. Í málsmeðferðarreglum segir að kæra skuli afmörkuð með 
augljósum hætti en nefndinni þótti ekki alveg nægt tilefni til að vísa 
málinu í heild sinni frá af þessum sökum. Úrskurður siðanefndar var 
í stuttu máli að Björn Þorfinnsson og dv.is hefðu ekki brotið gegn 
neinum siðareglum BÍ.

MYNDBIRTING HAFÐI EKKERT SJÁLFSTÆTT FRÉTTAGILDI
Í máli nr. 4/2024-2025 var kærð myndbirting með frétt á vef Vísis 
um umfangsmikla lögregluaðgerð í Bolungarvík. Kærandi er sonur 
manns sem fannst látinn á heimili sínu í Bolungarvík. Hin kærða 
mynd var skjáskot af vefsíðunni ja.is og sýndi heimili hins látna. 
Kærandi vísaði eingöngu í alþjóðlegar siðareglur og eldri siðareglur 
BÍ. Engu að síður tók nefndin málið til efnislegrar umfjöllunar. Í 
niðurstöðu nefndarinnar segir að umrædd mynd hafi verið skjá-
skot af ja.is og hefði því ekkert sjálfstætt fréttagildi. Það hafi verið 
ósanngjarnt gagnvart kæranda og öðrum aðstandendum að birta 
myndina á umræddum tíma í ljósi alvarleika málsins. Myndin var 
ekki tekin úr birtingu fyrr en degi síðar, þess ekki getið í fréttinni 
að myndin hafi verið tekin út og ekki beðist velvirðingar. Það væru 
hvorki sanngjörn né heiðarleg vinnubrögð. Brotið var metið ámælis-
vert.

BRJÁLAÐAR HUGMYNDIR Í ÁRAMÓTASKAUPI RÚV
Í máli nr. 5/2024-2025 kærði Salvör Gullbrá Þórarinsdóttir umfjöllun 
Stefáns Einars Stefánssonar í Spursmálum Morgunblaðsins. Í af-
mörkuðum inngangi sem nefndur er „Af vettvangi fjölmiðla“ sagði 
Stefán að Salvör Gullbrá væri í handritshöfundateymi Áramótas-
kaups RÚV. Hún hefði hvatt til eignaspjalla á utanríkisráðuneytinu 
og harmað fall leiðtoga Hamas. Vonaðist hann til að slíkar brjálaðar 
hugmyndir verði ekki í skaupinu. Stefán nýtti ekki rétt sinn til and-
svara en sagði í yfirlýsingu að siðanefnd hefði ekkert úrskurðarvald 
yfir sér þar sem hann hefði sagt sig úr BÍ. Því hafnaði nefndin og benti 
á ótal fordæmi þess efnis. Úrskurður nefndarinnar var í raun sam-
hljóma og í máli 1/2024-2025. Umfjöllun undir liðnum „Af vettvangi 
fjölmiðla“ væri augljóslega persónuleg skoðun höfundar en siðareglur 
setja ekki hömlur á tjáningarfrelsi blaðamanna. Kærði taldist því ekki 
hafa brotið gegn siðareglum BÍ.

TILLITSSEMI OG TJÁNINGARFRELSI BLAÐAMANNA 
Miðað við þessa níu úrskurði eftir gildistöku nýrra siðareglna er 
breytingin ekki mikil og varla hægt að segja að nýju reglurnar hafi 
leitt til annarrar niðurstöðu í málum. Mun fleiri málum var áður 
vísað frá en nú er eingöngu vísað frá ef kæra stenst ekki málsmeð-
ferðarreglur. Á það reyndi í málum 1/2024-2025 og 5/2024-2025. Ekki 
er mælt fyrir um rétt til andsvara í siðareglum BÍ en ákvörðunarvald 
í þeim efnum hvílir hjá Fjölmiðlanefnd. Synjunin sjálf telst því ekki 
brot á siðareglum en getur eftir atvikum falið í sér brot gegn öðrum 
greinum siðareglna ef innihald andsvaranna fellur þar undir. Á þetta 
reyndi í málum 2/2023-2024 og 3/2024-2025. Í málum sem varða 
tjáningarfrelsi blaðamanna eins og 1/2024-2025, 3/2024-2025 og 
5/2024-2025 hefur nefndin bent að valdsvið hennar takmarkist við að 
úrskurða um hvort brotið hafi verið gegn siðareglum BÍ. Telji kærandi 
að umrædd tjáning vegi að æru hans eða mannorði með almennum 
hætti, heyri slíkur ágreiningur undir dómstóla. Margir höfðu 
áhyggjur af því að „tillitssemisreglan“ í gömlu siðareglunum væri ekki 
lengur til staðar en hún fjallaði um að valda ekki óþarfa sársauka. 
Þessi umdeilda þriðja grein var svohljóðandi: „Blaðamaður vandar 
upplýsingaöflun sína, úrvinnslu og framsetningu svo sem kostur er 
og sýnir fyllstu tillitssemi í vandasömum málum. Hann forðast allt, 
sem valdið getur saklausu fólki, eða fólki sem á um sárt að binda, 
óþarfa sársauka eða vanvirðu.“

HVORKI SANNGJÖRN NÉ HEIÐARLEG VINNUBRÖGÐ
Nefndin hefur fellt einn úrskurð þar sem reynir á þetta ákvæði. Í máli 
nr. 4/2024-2025 var kærð myndbirting með frétt á vef Vísis um um-
fangsmikla lögregluaðgerð í Bolungarvík. Þar var niðurstaðan að um-
rætt skjáskot hefði ekkert sjálfstætt fréttagildi. „Að mati Siðanefndar 
var það ósanngjarnt gagnvart kæranda og öðrum aðstandendum að 
birta myndina á þeim tíma sem það var gert, í ljósi alvarleika málsins. 
Myndin var tekin úr birtingu daginn eftir, en þess ekki getið í frétt-
inni  að myndin hafi verið tekin út, né beðist velvirðingar á því. Að 
mati Siðanefndar eru það ekki sanngjörn eða heiðarleg vinnubrögð.“ 
Niðurstaðan var því brot gegn siðareglum BÍ.

Ljósmynd: Anton Brink
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Blaðamannafélagið vinnur nú að gerð fræðsluáætlunar fyrir árið 
2025. Markmiðið er að bjóða félagsmönnum reglulega upp á 
fjölbreytt og gagnleg námskeið sem tengjast starfi blaðamanna í 
síbreytilegum heimi samfélags og fjölmiðla. Stefnt er á að bjóða 
jafnt upp á örnámskeið sem lengri námskeið - en áhugi félags-
manna ræður að sjálfsögðu mestu um hvað verður boðið upp á, 
hvenær og hvernig.

Gerð var könnun meðal félagsmanna á dögunum um hvaða 
námskeiðum þeir hefðu mestan áhuga á. Þátttakan var mjög góð 
og ánægjulegt að sjá hve mikill áhugi er á endur- og símenntun.  

Alls svöruðu rúmlega 70 könnuninni sem send var félags-
mönnum í tölvupósti. Langmestur áhugi er á námskeiði um gervi-
greindarverkfæri fyrir blaðamenn, en rúmur helmingur svarenda 
höfðu áhuga á því. Næstmesti áhuginn var á verkfærum rannsóknar-
blaðamennskunnar og námskeiði um blaðamennsku á samfélags-
miðlum, sem rúm 40% aðspurðra lýstu áhuga á. Þá var mikill áhugi 
á námskeiðum um gagnablaðamennsku og blaðamennsku á töluðu 
máli. Nánari upplýsingar um svör má sjá í meðfylgjandi töflu. 
Merkja mátti við fleiri en einn möguleika.

Þegar spurt var um lengd og tímasetningu námskeiða voru 
flestir sem sögðu að tveggja til þriggja tíma námskeið hentuðu 
best (80%). Næstvinsælast var hálfsdags námskeið (50%) og þá 
örnámskeið (45%). Ekki var mikill munur á fjölda þeirra sem vildu 
hafa námskeiðin að kvöldi á virkum degi eða að vinnutíma, rúm 
50% völdu þessa tvo valmöguleika. Rúm 40% völdu hina þrjá, líkt 
og sjá má í töflunni.

Sérstakt átak í sí- og endurmenntun á árinu
Stjórn endurmenntunarsjóðs hefur fengið þessa könnun til um-
fjöllunar og hefur ákveðið að gert verði átak í sí- og endurmenntun 
blaðamanna á árinu 2025. Í kjarasamningi eru ennfremur ákvæði 
um að BÍ skuli „í samvinnu við aðila eða félög, standa fyrir sér-
stökum námskeiðum fyrir blaðamenn. Markmið námskeiðanna er 
að gera blaðamenn hæfari í starfi, gefa þeim tækifæri til að auka 
við þekkingu sína á ákveðnum sviðum og flýta þannig fyrir þjálfun 
þeirra.“ 
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Siðareglur blaðamanna - til hvers? 12
Loftslagsblaðamennska 9

Bjargir gegn áreiti og neto�eldi 8
Kælingaráhrif - árásir og lögsóknir gegn blaðamönnum 7

Viðskiptablaðamennska 5

Hvernig námskeiðum hefðirðu áhuga á?

Mestur áhugi á verkfærum gervigreindar 
Sigríður Dögg Auðunsdóttir skrifar:

Meðal ábendinga og athugsemda  
frá þátttakendum í könnuninni voru:

❖	 „Blaðamenn eru almennt á frekar lágum launum þannig að 
ein grunnforsenda fyrir því að maður hefði fyrir því að mæta á 
svona námskeið er að þau væru ókeypis eða mjööög ódýr. Það 
þyrfti þá virkilega að vera ítarlegt og umfangsmikið námskeið til 
að réttlæta einhvern verðmiða í hærri tölu.“

❖	 „Það væri áhugavert að sækja umræðukvöld um „freelance“ 
taxta / kjör og tækifæri, jafnvel með ritstjórum / dagskrárgerðar-
fólki frá fjölmiðlunum sem myndu greina frá því hvernig fyrir-
komulagið er á sínum miðli.“

❖	 „Það væri líka heppilegt að hafa einhver námskeiðanna fjar-
námskeið.“

❖	 „Fínt framtak!“

0 20 40
Tveggja til þriggja tíma námskeið 56

Hálfsdagsnámskeið 36
Örnámskeið (undir klukkustund) 31

Heilsdagsnámskeið 23
Námskeið sem varir í fleiri en einn dag 13

Hvaða lengd á námskeiði myndi henta þér?

Fjöldi svara

Fjöldi svara

0 10 20 30
Að kvöldi á virkum degi 33

Á vinnutíma á virkum degi 32
Um helgar 26

Í hádeginu á virkum degi 25
Beint eftir vinnu á virkum degi 25

Hvaða tímasetning myndi henta þér?

0 20 40
Tveggja til þriggja tíma námskeið 56

Hálfsdagsnámskeið 36
Örnámskeið (undir klukkustund) 31

Heilsdagsnámskeið 23
Námskeið sem varir í fleiri en einn dag 13

Hvaða lengd á námskeiði myndi henta þér?

Fjöldi svara

Fjöldi svara

0 10 20 30
Að kvöldi á virkum degi 33

Á vinnutíma á virkum degi 32
Um helgar 26

Í hádeginu á virkum degi 25
Beint eftir vinnu á virkum degi 25

Hvaða tímasetning myndi henta þér?

...sjálfstætt starfandi
og getur bætt við þig
verkefnum?
...að leita að vinnu?
...að leita að
starfskrafti?

Ertu...
Skráning og nánari
upplýsingar á

press.is/atvinnutorg



47BLAÐAMAÐURINN 1/2024

NAFN Hallgerður  
Kolbrún E. Jónsdóttir

STARF Fréttamaður

VINNUSTAÐUR Stöð 2, 
Vísir og Bylgjan

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT?	
Það besta við starfið 
er klárlega samstarfs-
fólkið. Hæfileika-
búnt öll sem eitt og 
algjörir fagmenn. Það 
skemmir auðvitað 
ekki fyrir hvað þetta 
er líka fyndið og 
skemmtilegt fólk!

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Guð einn 
veit, en sennilega inni 
í stjórnkerfinu, annað 
hvort í ráðuneyti eða 
jafnvel á þinginu.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA TRÚN-
AÐARSTARFI FYRIR 
BÍ?  Að mynda tengsl 
og kynnast þeim 
sem starfa á hinum 
miðlunum. Ótrúlegt 
en satt þá skapast 
ekki mörg tækifæri 
til tengslamyndunar 
milli miðla.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Núna er ég að lesa 
Rivals eftir Jilly 
Cooper, þurfti að lesa 
bókina eftir að hafa 

horft á þættina. Algjör 
80’s snilld og enda-
laust drama! Svo var 
ég líka að ljúka við 
Morðin í Dillonshúsi, 
mánaðarlesturinn 
hjá skemmtilegasta 
bókaklúbbi landsins.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? 2024 er ár 
gellunnar og bara 
gellur á fóninum: Kali 
Uchis, Olivia Dean, 
Glorilla og Doechii.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Er að horfa 
á þriðju seríuna af 
The Bear og Abbott 
Elementary þess á 
milli þegar dramað 
í Chicago verður of 
mikið.

NAFN Sólrún Lilja 
Ragnarsdóttir

STARF Blaðamaður

VINNUSTAÐUR mbl.is

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Það er 
fjölbreytt og skemmti-
legt. Maður er 
alltaf takast á við ný 
verkefni og tala við 
áhugavert fólk.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Ég get 
ekki hugsað mér að 
starfa við neitt annað 

en blaðamennsku.

NAFN Stígur Helgason

STARF Fréttamaður 
og vaktstjóri

VINNUSTAÐUR Frétta-
stofa RÚV

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Hama-
gangurinn – óvissan 
– að þurfa alltaf að 
vera með fimmtán 
bolta á lofti og tala 
helst í tvo síma í einu 
– að byrja hvern dag 
með nánast autt blað 
– og vinnufélagarnir, 
kannski aðallega.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) – 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Mér hefur 
alltaf fundist fundist 
heillandi tilhugsun 
að vera flutningabíl-
stjóri, en það segir 
sína sögu hvað er 
erfitt að svara þessari 
spurningu.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA 
TRÚNAÐARSTARFI 
FYRIR BÍ? Að líða eins 
og maður sé að gera 
blaðamennskunni 
gagn og vinna að 
viðgangi hennar og 
framgangi, eitt lítið 
skref í einu, þegar 
manni virðist sótt að 
henni úr öllum áttum. 
Það skiptir máli að 

halda mikilvægi 
stéttarinnar á lofti og 
þegar stjórn svona 
félags er samhent 
eins og nú er þá er 
ýmislegt hægt að 
gera.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Þessa stundina 
er það bókin The 
Maniac eftir síleska 
höfundinn Benjamin 
Labatut, skáldverk 
byggt á ævi stærð- 
og eðlisfræðingsins 
og gleðimannsins 
John von Neumann, 
sem almennt er 
álitinn hafa verið 
einhver greindasti 
maður sem uppi 
hefur verið og hafði 
ómæld áhrif, misgóð, 
á ýmis vísindi.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Ég hef verið 
að gera upp músík 
ársins 2024 og það 
eru helst plöturnar 
Here in the Pitch 
með Jessicu Pratt og 
Only God Was Above 
Us með Vampire 
Weekend - sem ég 
hef hingað til haft 
litla þolinmæði fyrir 
- sem sitja í mér. Svo 
er ég nýlega búinn 
með allar þáttaraðir 
hlaðvarpsins In the 
Dark, sem er framúr-
skarandi efni.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Nú er það The 
Penguin, upprunasaga 
mörgæsarmannsins í 
Gotham-borg. Þetta er 
merkilega grípandi og 
gott og Colin Farrell 
alveg frábær í titilhlut-
verkinu.

NAFN Sunna Kristín 
Hilmarsdóttir

STARF Verkefnastjóri 
í miðlun og sam-
skiptum

VINNUSTAÐUR Há-
skólinn í Reykjavík

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Fjöl-
breytnin og sam-
starfsfólkið.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA AL-
MANNATENGILL) - HVAÐ 
VÆRIRÐU AÐ VINNA 
VIÐ? Draumastarfið er 
að vera rithöfundur 
en harkið sem því 
virðist fylgja er ekki 
draumur hahaha!

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA TRÚN-
AÐARSTARFI FYRIR BÍ? 
Að láta gott af sér 
leiða fyrir félags-
menn. Svo er alltaf 
gaman hjá okkur í BÍ 
enda er alltaf gaman 
hjá skemmtilegum!

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Kaupmannahafnarþrí-
leik Tove Ditlevsen.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Jólalög, öll 
íslensk hlaðvörp sem 
fjalla um pólitík og 
Vikulokin.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Auðvitað 
fréttir!

NAFN Kristín Ólafs-
dóttir

STARF Fréttamaður

VINNUSTAÐUR Stöð 2, 
Vísir og Bylgjan (Sýn)

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Að 
fá að gera eitthvað 
glænýtt á hverjum 
degi. Vera stöðugt 
á ferðinni, lenda á 
vettvangi sögulegra 
atburða og tala við 
alls konar fólk. Það er 
ekki til skemmtilegra 
starf.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Kannski 
kennari? Ég væri 
allavega í starfi þar 
sem ég fengi að vera 
gjammandi allan 
daginn.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA 
TRÚNAÐARSTARFI 
FYRIR BÍ? Fólkið sem 
er með mér í því! Svo 
vandaðar, drífandi og 
hugmyndaríkar per-
sónur.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Ekkert, því miður. 
TikTok er með mig í 
gíslingu á kvöldin um 
þessar mundir.

FÓLK Í TRÚNAÐARSTÖRFUM FYRIR BÍ



48 BLAÐAMAÐURINN 1/2024

Fólkið sem vinnur fyrir þig
AÐALSTJÓRN:
STJÓRN BÍ:
Sigríður Dögg Auðunsdóttir, formaður

Lovísa Arnardóttir (Stöð2/Vísir.is/Bylgjan), varaformaður

Bára Huld Beck, sjálfstætt starfandi, ritari

Stígur Helgason (RÚV), gjaldkeri

Kristín Ólafsdóttir (Stöð2/Vísir.is/Bylgjan)

Skúli Halldórsson (mbl.is)

Sólrún Lilja Ragnarsdóttir (mbl.is)

Fanndís Birna Logadóttir (varamaður) (Viðskiptablaðið)

Kjartan Þorbjörnsson (Golli) (varamaður) (Heimildin og 
Blaðaljósmyndarafélag Íslands)

Ragna Gestsdóttir (varamaður) (DV.is)

Tryggvi Aðalbjörnsson (áheyrnarfulltrúi) (Félag  
fréttamanna á RÚV)

STJÓRN MENNINGARSJÓÐS BÍ,  
ORLOFSHEIMILASJÓÐS OG  
ENDURMENNTUNARSJÓÐS:
Lillý Valgerður Pétursdóttir, formaður

Guðmundur Bergkvist

Kristján Johannessen

Elín Albertsdóttir (varamaður)

STJÓRN STYRKTARSJÓÐS BÍ:
Þorsteinn Kr. Ásgrímsson Melén, formaður

Arndís Þorgeirsdóttir

Ragnhildur Aðalsteinsdóttir

Eyrún Magnúsdóttir (varamaður)

Lára Ómarsdóttir (varamaður)

Sunna Kristín Hilmarsdóttir (varamaður)

SIÐANEFND BÍ:
Pálmi Jónasson, formaður

Jóhann Óli Eiðsson varaformaður

Valgerður Jóhannsdóttir 

Brynhildur Ólafsdóttir (varamaður)

Friðrik Þór Guðmundsson (varamaður)

Þorfinnur Ómarsson (varamaður)

DÓMNEFND BLAÐAMANNAVERÐLAUNANNA:
Brynhildur Ólafsdóttir

Helga Arnardóttir

Jóhann Óli Eiðsson

Pálmi Jónasson

Sunna Kristín Hilmarsdóttir

KJÖRNEFND:
Aðalsteinn Kjartansson

Arndís Þorgeirsdóttir

Eyrún Magnúsdóttir

SAMNINGARÁÐ:
Sigríður Dögg Auðunsdóttir, formaður (sjálfkjörin)

Lovísa Arnardóttir, varaformaður (sjálfkjörin)

Anna Lilja Þórisdóttir (RÚV)

Arnar Þór Ingólfsson (Heimildin)

Einar Þór Sigurðsson (DV.is)

Hallgerður Kolbrún E. Jónsdóttir (Stöð2/Vísir.is/Bylgjan)

Ragna Gestsdóttir (DV.is)

Erla Hlynsdóttir (varamaður) (Heimildin)

Freyr Bjarnason (varamaður) (mbl.is)

Þorkell Gunnar Sigurbjörnsson (varamaður) (RÚV)

SKOÐUNARMENN REIKNINGA:
Arnar Þór Ingólfsson

Þórdís Arnljótsdóttir

Lára Ómarsdóttir (varamaður)

TRÚNAÐARMENN Á VINNUSTÖÐUM:
Birtíngur: Nanna Ósk Jónsdóttir

Bændablaðið: Sigurður Már Harðarson

DV: Erla Dóra Magnúsdóttir

Félag fréttamanna á RÚV: Hallgrímur Indriðason

Heimildin: Arnar Þór Ingólfsson

Morgunblaðið: Silja Björk Huldudóttir og Sólrún Lilja 
Ragnarsdóttir 

RÚV: Anna Lilja Þórisdóttir og Ragnar Santos

Sýn:  Hallgerður Kolbrún E. Jónsdóttir

Viðskiptablaðið: Guðjón Guðmundsson

ÚTGEFANDI: Blaðamannafélag Íslands. RITSTJÓRI: Sigríður Dögg Auðunsdóttir. PRÓFARKALESTUR: Ragna Gestsdóttir.  
HÖNNUN OG UMBROT: Helgi Hilmarsson. PRENTUN: Litlaprent. FORSÍÐUMYND: Hilmar Bragi Bárðarson Víkurfréttum.

Á aðalfundi BÍ, sem haldinn er hvert vor, er kosin stjórn og starfsnefndir félagsins.  
Eftirfarandi sitja í stjórnum og nefndum starfsárið 2024-2025:
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Hlutverk trúnaðarmanna er 
að vera tengiliður milli starfs-
fólks og atvinnurekenda annars 
vegar og milli atvinnurekanda 
og stéttarfélags (BÍ) hins vegar. 
Trúnaðarmaður er því full-
trúi BÍ á hverjum vinnustað. Í 
kjarasamningi BÍ er mælt fyrir 
um rétt starfsmanna til að kjósa 
trúnaðarmann en þar sem 
starfa fimm til fimmtíu manns 
er hægt að kjósa einn trúnaðar-
mann og tvo ef starfsmenn eru 
fleiri en fimmtíu. Í dag starfa 
trúnaðarmenn á öllum helstu 
vinnustöðum blaðamanna.

MEÐAL VERKEFNA  
TRÚNAÐARMANNA ER AÐ:

❖	 Fylgjast með því að 
atvinnurekandi fari að 
kjarasamningum, lögum 
og reglum sem varða 
starfskjör og réttindi starfs-
manna.

❖	 Greina hvaða ákvæði 
kjarasamninga og reglna 
mætti breyta til að bæta 
starfskjör eða einfalda 
framkvæmd þeirra og 
koma tillögum þess efnis 
á framfæri við BÍ, m.a. í 
tengslum við undirbúning 

kröfugerða fyrir kjarasamn-
inga.

❖	 Taka við kvörtunum starfs-
manna og vera málsvari 
þeirra gagnvart atvinnu-
rekanda.

❖	 Starfa sem tengiliður 
stéttarfélagsins á vinnu-
stað, miðla upplýsingum 
milli félagsins og starfs-
manna, kynna stefnu BÍ og 
verkefni þess.

❖	 Veita nýjum starfsmönnum 
upplýsingar um starfs-
kjör, réttindi og starfsemi 
stéttarfélagsins og aðstoða 
þá við að átta sig á að-
stæðum.

STUÐNINGUR OG RÁÐGJÖF
BÍ styður trúnaðarmenn sína 
með ráðgjöf og fræðslu til að 
þeir geti sinnt störfum sínum 
af fagmennsku. Trúnaðarmenn 
BÍ eru ómissandi fyrir starfsemi 
félagsins og öryggi félags-
manna. Þeir stuðla að faglegum 
og sanngjörnum samskiptum 
á vinnustað og tryggja að hags-
munir blaðamanna séu virtir í 
samstarfi við skrifstofu félags-
ins.

Hlutverk trúnaðarmanna 
Blaðamannafélags Íslands

NAFN Fanndís Birna 
Logadóttir

STARF Blaðamaður

VINNUSTAÐUR Við-
skiptablaðið

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Ég er 
grúskari og elska 
að læra nýja hluti 
um allt og ekkert, 
sem kemur sér vel í 
þessu starfi.

NAFN Kjartan Þor-
björnsson (Golli)

STARF Ljósmyndari

VINNUSTAÐUR 
Heimildin

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Að 
fá stöðugt að hitta 
og vinna með nýju 
fólki, kynnast nýjum 
hliðum landsins. 
Ná að fylgjast með 
samfélaginu þróast 
sem gagnrýninn 
áhorfandi og skrá-
setja Íslandssöguna 
í myndum.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 

HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Ég hef 
starfað við blaða-
mennsku í 34 ár 
og næ vonandi að 
halda því áfram. Ætli 
ég væri ekki kennari 
eða ljósmyndari á 
einhverju öðru sviði 
en fjölmiðlum.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA TRÚN-
AÐARSTARFI FYRIR BÍ? 
Ég er tiltölulega ný-
orðinn varamaður í 
stjórn BÍ en hef verið 
formaður Blaðaljós-
myndarafélagsins 
í nokkur skipti, tók 
við því embætti aftur 
í haust. Það besta 
er að reyna að láta 
gott af sér leiða fyrir 
stéttina og blaða-
mennsku í heild 
sinni því hún á undir 
högg að sækja úr 
mörgum áttum.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
Ég er voðalega lítill 
lestrarhestur. Les 
helst bókmenntir 
um stangveiði, ljós-
myndun og einstaka 
jólabók.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Ég er ekki 
mikill podcast neyt-
andi. Bílaútvarpið er 
oftast stillt á Rás 1 og 
playlistinn sem fær 
langmesta hlustun 
á Spotify er með 
sænsku hljóm-
sveitinni Bo Kaspers 
Orkester.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? Ég er 
stöðugt að horfa 
á mannlífið allt í 

kringum mig, leitandi 
að þessu skrýtna 
og skemmtilega 
og reyni stöðugt 
að fanga það með 
myndavélinni. Það 
er miklu meira 
spennandi en allt á 
streymisveitunum.

NAFN Hallgrímur  
Indriðason

STARF Fréttamaður

VINNUSTAÐUR RÚV

HVAÐ ER BEST VIÐ 
STARFIÐ ÞITT? Að 
kynnast heiminum 
á annan hátt og að 
vita (oftast) aldrei 
hvað maður er 
að fara að gera 
þegar maður mætir í 
vinnuna.

EF ÞÚ VÆRIR EKKI 
BLAÐAMAÐUR (EÐA 
ALMANNATENGILL) - 
HVAÐ VÆRIRÐU AÐ 
VINNA VIÐ? Tónlist.

HVAÐ ER ÞAÐ BESTA 
VIÐ AÐ GEGNA TRÚN-
AÐARSTARFI FYRIR BÍ? 
Að fá innsýn í það 
sem félögum okkar 
liggur á hjarta.

HVAÐ ERTU AÐ LESA? 
War eftir Bob Wo-
odward.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HLUSTA? Mannakorn.

Á HVAÐ ERTU AÐ 
HORFA? The Diplo-
mat.

FÓLK Í TRÚNAÐARSTÖRFUM FYRIR BÍ
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Menningarsjóður BÍ
Menningarsjóður BÍ veitir styrki til félags-
manna vegna þriggja mánaða leyfis og 
sérstakra verkefna tengdum blaðamennsku. 
Í sjóðinn renna, auk greiðslna frá atvinnurek-
endum, einnig tekjur af höfundaréttargjöldum 
sem Blaðamannafélagið innheimtir fyrir 
blaðamannastéttina í heild sinni. 

Félagar sem greiða iðgjöld í Menningarsjóð 
eiga rétt á að sækja um styrk úr sjóðnum 
þegar þeir eiga rétt á svokölluðu þriggja 
mánaða leyfi, samkvæmt kjarasamningum BÍ. 
Styrkur árið 2024 er 425 þús. fyrir félags-
menn sem hafa styttri en 18 ára starfsaldur og 
560 þús. fyrir þá sem hafa starfað lengur. 

STYRKIR MENNINGARSJÓÐS

❖	 Menningarsjóðsstyrkur vegna 
þriggja mánaða leyfis

❖	 Verkefnastyrkur

❖	 Lausamannastyrkur vegna náms-
kostnaðar

Nánari úthlutunarreglur og reglugerð 
sjóðsins má finna á press.is.

Endurmenntunarsjóður BÍ
Endurmenntunarsjóður BÍ aðstoðar félags-
menn við að efla sig í sínu fagi. Nýverið 
tók stjórn sjóðsins ákvörðun um að hækka 
endurgreiðsluhlutfall fyrir nám og hvers kyns 
endurmenntun úr 50% í 75% af skóla- og 
námskeiðsgjöldum. Einnig er endurgreitt 75% 
af fargjaldi og gistikostnaði í tengslum við 
þátttöku í námskeiði eða ráðstefnu. 

Endurmenntunarsjóður BÍ styrkir endur-
menntun og fræðslu félagsmanna með marg-
víslegum hætti. Sjóðurinn veitir m.a. styrki til 
náms á háskólastigi, námskeiða, ráðstefna, 
málþinga, fræðslu- og kynnisferða innanlands 
og erlendis. Hámarksstyrkur er 300.000 kr., 
m.v. fullan rétt, á 24 mánaða tímabili.

STYRKIR VEGNA ENDURMENNTUNAR

❖	 Námskeiðsgjöld

❖	 Nám á háskólastigi

❖	 Ráðstefnur og málþing

❖	 Ferðastyrkir

❖	 Nám við Norrænu blaðamanna-
miðstöðina

Nánari úthlutunarreglur og reglugerð 
sjóðsins má finna á press.is.

Styrktarsjóður 
Styrktarsjóður er sá sjóður BÍ sem mest er 
leitað í eftir styrkjum úr en hann veitir sjóð-
félögum styrki vegna kostnaðar við heil-
brigðisþjónustu og heilsueflingu og greiðir 
meðal annars út sjúkradagpeninga til fé-
lagsmanna sem verða fyrir tekjumissi vegna 
veikinda eða slysa. Úthlutunarreglur BÍ tóku 
breytingum í júní sl. þar sem útgjöld sjóðsins 
höfðu árum saman verið umfram iðgjöld en 
við þær breytingar var horft til þess að varð-
veita réttindi félagsmanna eins og unnt var. 

STYRKIR VEGNA HEILBRIGÐISÞJÓNUSTU  
EÐA HEILSUEFLINGAR:

❖	 Laun í veikindum

❖	 Heilsuefling

❖	 Fæðingar- og ættleiðingarstyrkur

❖	 Tæknifrjóvganir

❖	 Hjartaskoðun

❖	 Sjúkraþjálfun og nudd

❖	 Endurhæfing

❖	 Krabbameinsskoðun

❖	 Tannlæknakostnaður

❖	 Sálfræðikostnaður

❖	 Gleraugnastyrkur

❖	 Heyrnatækjastyrkur

❖	 Lasermeðferð á augum

❖	 Dvöl á heilsustofnun

❖	 Göngumæling og innlegg

❖	 Útfararstyrkur

❖	 Mikil útgjöld vegna heilbrigðis-
þjónustu

Nánari úthlutunarreglur og reglugerð 
sjóðsins má finna á press.is.

Styrkir og sjóðir
Atvinnurekendur greiða í fjóra sjóði í eigu Blaðamanna-
félagsins, sem sjóðfélagar geta sótt um styrki í skv. 
sérstökum úthlutunarreglum. Atvinnurekendur greiða 
1,2% af launum í Menningarsjóð, 1% í Styrktarsjóð, 0,7% 
í Endurmenntunar- og háskólasjóð og 0,25% í Orlofs-
heimilasjóð. 

Greiðslurnar í sjóðina eru kjarasamningsbundin réttindi 
sem ætlað er að styðja við félagsfólk vegna heilbrigðis-
kostnaðar, heilsueflingar, endurmenntunar og þriggja 
mánaða leyfis svo eitthvað sé nefnt. Því geta aðeins þeir 
félagsmenn sem greitt hefur verið af til ofangreindra 
sjóða fengið úthlutað styrkjum úr þeim.*

*	 Lausamannaaðild veitir ekki rétt á að sækja um í sjóði félagsins nema í Menningarsjóð þar sem aðildin veitir rétt á styrk til 
helmings námskostnaðar, að hámarki kr. 25.000 á ári.
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Sækja þarf sér-
staklega um 
blaðamanna-
skírteini
Stjórn BÍ hefur ákveðið að blaða-
mannaskírteini verði framvegis 
einungis gefin út til þeirra sem sækja 
sérstaklega um þau. Blaðamanna-
félagið hefur um árabil gefið út stað-
festingu á félagsaðild í formi blaða-
mannaskírteinis sem allir félagsmenn 
hafa geta nálgast sjálfkrafa í upphafi 
hvers árs. Talsvert hefur verið um að 
félagsmenn hafi ekki haft þörf fyrir 
skírteinin og því ekki talið þörf á að 
sækja þau. Mikill fjöldi skírteina er 
því prentaður árlega umfram þörf.

Blaðamannafélagið vill tryggja að 
blaðamannaskírteinið haldi gildi sínu 
og veiti blaðamönnum nauðsynlegt 
aðgengi að vettvangi og upplýsingum 
svo þeir geti sinnt starfi sínu í þágu 
almennings. Því hefur stjórn tekið 
ákvörðun um félagsmenn fái ekki 

lengur sjálfkrafa úthlutað blaða-
mannaskírteini við skráningu í félagið, 
heldur þurfa þeir að sækja sérstaklega 
um það. Félagsmaður á rétt á að sækja 
um blaðamannaskírteini eftir fjögurra 
mánaða starf, haldi hann áfram 
störfum við fjölmiðlun. Þá hefur verið 
tekin ákvörðun um að skírteinið gildi 
tvö ár í senn í stað eins.

Félagsmenn eru því hvattir til þess 
að meta það hvort þeir hafi þörf á 
skírteininu starfs síns vegna. Áður en 
sótt er um blaðamannaskírteini er 
mikilvægt að blaðamenn kynni sér 

siðareglur blaðamanna sem ætlað 
er að stuðla að vandaðri og öflugri 
blaðamennsku. Siðareglur blaða-
manna má finna á siðavef BÍ á press.
is/sidareglur.

Hafir þú þörf fyrir blaðamanna-
skírteini BÍ vegna starfa þinna, 
geturðu sótt um það á mínum síðum 
á press.is. Með umsókn staðfestir um-
sækjandi að hann hafi kynnt sér siða-
reglur blaðamanna og þurfi að nota 
blaðamannaskírteini sem atvinnu-
tæki. Allir sem sækja um skírteini fá 
því úthlutað.
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...að fyrir útkall utan venjulegs
dagvinnutíma eða á vaktafrídegi skal
greiða laun sem svarar minnst 4 klst í

yfirvinnu??
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Nánar á 
press.is/thekktu-rett-thinn



1. GREIN
Blaðamaður hefur sannleikann að leiðarljósi, stendur vörð um
tjáningarfrelsið og frjálsa fjölmiðlun og rétt almennings til
upplýsinga, svo veita megi nauðsynlegt aðhald í
lýðræðisþjóðfélagi.

2. GREIN
Blaðamaður setur fram upplýsingar á heiðarlegan og
sanngjarnan hátt samkvæmt bestu vitund hverju sinni, meðal
annars með því að leita andstæðra sjónarmiða þegar við á.
Blaðamaður hagræðir ekki staðreyndum og setur ekki fram
órökstuddar ásakanir.

3. GREIN
Blaðamaður leiðréttir rangfærslur sé þess þörf.

4. GREIN
Blaðamaður lítur svo á að allar upplýsingar sem varða
almannahagsmuni eigi að vera aðgengilegar og að hann eigi að
hafa fullan rétt til að afla þeirra.

5. GREIN
Blaðamaður beitir hvorki hótunum né þvingunum til þess að
afla upplýsinga.

6. GREIN
Blaðamaður gerir greinarmun á staðreyndum og skoðunum,
gengur úr skugga um áreiðanleika upplýsinga og gætir þess
að umfjöllunin sé hlutlæg.

7. GREIN
Blaðamaður gætir þess að þegar hann vitnar til ummæla eða
upplýsinga sem birst hafa opinberlega, þar á meðal á
samfélagsmiðlum, sé þess getið hvaðan ummælin voru
fengin.

SIÐAREGLUR
BLAÐAMANNA

8. GREIN
Blaðamaður virðir trúnað við heimildarmenn sína.

9. GREIN
Blaðamaður þiggur ekki mútur, gjafir eða fyrirgreiðslu af
neinu tagi sem ætlað er að hafa áhrif á umfjöllun hans.
Blaðamaður forðast hagsmunaárekstra og gerir grein fyrir
tengslum við umfjöllunarefnið ef við á. Blaðamaður tekur
ekki þátt í verkefnum sem kynnu að stofna sjálfstæði hans
og trúverðugleika í hættu og nýtir ekki upplýsingar í eigin
þágu.

10. GREIN
Blaðamaður gerist ekki sekur um ritstuld.

11. GREIN
Blaðamaður blandar ekki saman ritstjórnarlegu efni og
auglýsingum í myndum og/eða máli.

12. GREIN
Siðareglur þessar setja ekki hömlur á tjáningarfrelsi
blaðamanna. Blaðamaður gætir þess að persónulegar
skoðanir hans hafi ekki áhrif á hlutlægni fréttaflutnings.

13. GREIN
Hver sá sem telur að blaðamaður hafi brotið framangreindar
reglur og á hagsmuna að gæta, getur kært ætlað brot til
Siðanefndar BÍ samkvæmt sérstökum málsmeðferðarreglum
þar um.

INNGANGUR
Öflug og vönduð blaðamennska, þar sem tjáningarfrelsið er í fyrirrúmi, er forsenda lýðræðis. Hún
byggist á faglegum vinnubrögðum sem siðareglum þessum er ætlað að ramma inn. Í þeim er lögð
áhersla á að frumskylda blaðamanns er gagnvart almenningi sem á rétt á að fá sannar upplýsingar
settar fram á sanngjarnan og heiðarlegan hátt. Blaðamönnum ber að þekkja og fara eftir þessum
siðareglum í störfum sínum.

Samþykktar á aðalfundi BÍ 23. mars 2023 

Nánari upplýsingar á
press.is/sidavefur


